Allgemeine Hinweise für geführte ADFC-Radtouren 
 Die Radtour ist nur mit einem verkehrssicheren Rad möglich. 

 Jede*r Teilnehmer*in fährt auf eigene Verantwortung. 

 Wir empfehlen dringend, bei allen Radtouren einen passenden Fahrradhelm zu tragen. Der*die   Tourenleiter*in fahren mit bestem Beispiel voran. 

 Es gelten die Regeln der Straßenverkehrsordnung (StVO); z.B. bei roten Ampeln ist anzuhalten. 

 Die einzelnen Radler haben genügend Sicherheitsabstand einzuhalten (z.B. wegen Poller, Schlaglöcher, andere Hindernisse). 

 Niemand fährt vor dem*der Tourenleiter*in und keiner hinter der Schlussperson. 

 Vorsicht bei Abfahrten auf schmalen Schotterwegen. 

 Bei Stopps: Radweg oder Straßenkreuzung für nachfolgenden (Rad-)Verkehr freihalten. 

 Auf den übrigen Verkehr achten. 

 Bei Radtouren in der Dämmerung bzw. bei Dunkelheit wird eine reflektierende Bekleidung (z.B. Warnweste) empfohlen, mindestens jedoch sollte eine helle Bekleidung getragen werden. Ggf. stellen der*die Tourenleiter*in leihweise ADFC-Warnwesten zur Verfügung. 

 Für Radfahrende gilt das Rechtsfahrgebot – und zwar nicht nur auf der Fahrbahn, sondern auch auf Radwegen, Radfahrstreifen, freigegebenen Gehwegen, Fahrradstraßen und auch Schutzstreifen. 

 Der ADFC und die Tourenleiter*in haften nicht gegenüber Teilnehmenden oder Dritten für entstandene Schäden während einer Tour. Die Hinweise der Tourenleiter*in sind zu befolgen, da sie ausschließlich der Sicherheit der Teilnehmenden und dem ordnungsgemäßen Ablauf der Tour dienen. 

 Minderjährige bis zum vollendeten 15. Lebensjahr können nur in Begleitung einer erziehungsberechtigten Person teilnehmen. 

 Es wird empfohlen, ausreichend Verpflegung - dazu gehören auch Getränke! – mitzubringen. 

 Bitte beachten Sie, dass wir möglicherweise Fotos bei den Touren machen, die wir im Rahmen unserer Öffentlichkeitsarbeit nutzen. Mit Ihrer Tour Teilnahme erklären Sie sich damit einverstanden. 

 Die Teilnahme ist für ADFC-Mitglieder kostenfrei. (Der Mitgliedsausweis ist auf Verlangen vorzuzeigen). Gäste entrichten bitte einen Tourenbeitrag (Tagestouren 5 €, Halbtagestouren 4 €, Abendtouren 3 €) bei dem*der Tourenleiter*in. 

 ADFC-Mitglieder sind rechtschutzversichert.

 Nach Möglichkeit sollten Sie einen passenden Ersatzschlauch, Flickzeug und etwas Werkzeug dabei haben. Eine Panne kann immer passieren, vermeidbare Pannen behindern aber die ganze Tour. 

 Die Tourteilnehmer*innen erklären sich damit einverstanden, dass sie, soweit sie konditionell und fahrtechnisch die Tour fehleingeschätzt haben oder ihr Fahrrad nicht den Anforderungen entspricht und sie damit den weiteren Tourverlauf stören, die Fortsetzung oder ggf. den Abbruch der Tour ohne weitere Teilnahme an der Tour selbst übernehmen. 

Die zertifizierten Tourenleiter*innen der ADFC Ortsgruppe Castrop-Rauxel: 

Susanne Greiser, Susanne Habke, Kerstin Janik, Martin Kühl-Lukas, Guido Pätzelt, Artur Poppe, Lothar Widlitzki, Beate Zdarta
